

„VIVE LA COMMUNE!“ — ДА ЗДРАВСТВУЕТ КОММУНА!

ДЕКРЕТЫ КОММУНЫ

УНИЧТОЖЕНИЕ РЕГУЛЯРНОЙ АРМИИ

Парижская Коммуна постановляет...
... 2. Никакая военная сила, кроме национальной гвардии, не может быть учреждена в Париже или введена в него.

3. Все способные к военной службе граждане вступают в ряды национальной гвардии.

Парижская Коммуна.

Ратуша, 20 марта 1871 г.
(из постановления, опубликованного в „Journal officiel“ от 30 марта 1871 г.).

О БРОШЕННЫХ ВЛАДЕЛЬЦАМИ МАСТЕРСКИХ

Парижская Коммуна, принимая во внимание, что многие мастерские были оставлены своими хозяевами, не пожелавшими исполнять своих гражданских обязанностей и считаться с интересами своих рабочих...

постановляет:
... 2. Представить доклад с изложением практических мер, с помощью которых можно было бы немедленнопустить в ход эти мастерские, но уже не силами хозяев-дезертиров, которые их бросили, а силами кооперативной ассоциации занятых в них рабочих.

3. Выработать проект устава этих рабочих кооперативных ассоциаций...

Париж, 16 апреля 1871 г.
(из декрета, опубликованного в „Journal officiel“ от 17 апреля 1871 г.).

ЦЕРКОВЬ ОТДЕЛЯЕТСЯ ОТ ГОСУДАРСТВА

Парижская Коммуна, принимая во внимание, что первым принципом Французской республики является свобода...

что, как показывают факты, духовенство было соучастником монархии в ее преступлениях против свободы, — постановляет:

Ст. 1. Церковь отделяется от государства.

Ст. 2. Бюджет культов упраздняется.

Ст. 3. Так называемые неотчуждаемые имущества, принадлежащие религиозным конгрегациям, как движимые, так и недвижимые, — обявляются национальной собственностью...

Парижская Коммуна.
(из декрета, опубликованного в „Journal officiel“ от 3 апреля 1871 г.).

РЕКВИЗИЦИЯ ПУСТУЮЩИХ КВАРТИР БУРЖУАЗИИ

Парижская Коммуна, принимая во внимание, что она обязана предоставить помещение жертвам вторичной бомбардировки Парижа, и что необходимо это сделать в срочном порядке, —

постановляет:

Ст. 1. Все пустующие квартиры реквизируются.

Ст. 2. Эти квартиры передаются в распоряжение жителей бомбардированных кварталов, по мере предъявления им соответствующих требований...

Ст. 4. Муниципалитетам предлагается немедленно приступить к исполнению настоящего декрета. Они должны сверх того по мере возможности доставлять перевозочные средства по заявлению граждан.

Париж, 25 апреля 1871 г.
(из декрета, опубликованного в „Journal officiel“ от 25 апреля 1871 г.).

(ЛЕНИН).

„Гром парижских пушек разбудил спавшие глубоким сном самые отсталые слои пролетариата и всюду дал толчек к усилению революционно-социалистической пропаганды. Вот почему дело Коммуны не умерло; оно до сих пор живет в каждом из нас“.

(ЛЕНИН).

В. И. ЛЕНИН.

Памяти Коммуны

Сорок лет прошло со времени прозападления Парижской Коммуны. Но устававшему обычно французским пролетариатом митингами и демонстрациями постыдил память деятелей революции 18 марта 1871 года; а в конце мая из слов понесет великих на мозгах расстрелянных коммунаров, жертв страшной «майской недели», и на их могилах снова покинуты бороться, не покладая рук, вылоты до полного торжества их идей, но полного исполнения заещащим ими дела.

Почему же пролетариат, не только французский, но и всего мира, чтит в деятелях Парижской Коммуны своих предшественников? И в чем заключается наследство Коммуны?

Коммуна возникла стихийно, ее никто сознательно и планомерно не подготовлял. Неудачная война с Германией, мучения во время осады, беззаботы среди пролетариата и разорение среди мелкой буржуазии; негодование массы против высших классов и против начальства, произошедшее потому неспособность, смутное брожение в среде рабочего класса, недовольство своим положением и стремящееся к иному социальному укладу; реационный состав Национального Собрания, заставивший опасаться за судьбу республики — все это и многое другое соединилось для того, чтобы толкнуть парижское население к революции 18 марта, неожиданно передавший власть в руки



18 марта исполняется 67-я годовщина со дня провозглашения Парижской Коммуны.
На снимке: „В последний бой“. (Парижская Коммуна 1871 г.).

Союзфото.

ДУШИТЕЛИ КОММУНЫ

БИСМАРК СПЕШИТ НА ПОМОЩЬ ТЬЕРУ

1

Телеграмма царского посла в Берлине
Убри министру иностранных дел
Горчакову

Без шифра: „Вчера вечером видел графа Бисмарка.
Шифром: Он признал серьезность положения в Париже, не будучи чрезмерно этим озабочен. Сообщил мне под большим секретом, что он предложил Тьеру свое содействие для преодоления кризиса, в случае если тот будет об этом просить. Войск под Парижем достаточно. Только что узнал, что осажденная артиллерия получила приказ возвращаться назад к Парижу.“

Убри.
Берлин, 9/21 марта 1871 г.
4 час. пополудни

II

Донесение царского поверенного в делах в Париже Окунева министру иностранных дел Горчакову

Г-н Тьер очень доволен своими взаимоотношениями с немецкими военными властями. Он сказал мне, что они тотчас же предложили ему и материальную и моральную поддержку для возвращения порядка в Париже.
... Но он с признательностью воспользовался содействием иного рода, предложенным ген. Фабрице, как-то: правом прохода для провинциальных отрядов национальной гвардии, направляющихся в Париж, через территорию занятую немецкими войсками, и разрешением сконцентрировать в столице войска в количестве, превышающем цифру 40 тысяч, предусмотренную prelimинарной мирной конференцией...

Окунев.
№ 53. Версаль, 14/26 марта 1871 г.

ТЬЕР ЖДЕТ ПОДКРЕПЛЕНИЙ ИЗ ГЕРМАНИИ

Донесение царского поверенного в делах в Париже Окунева министру иностранных дел Горчакову

Г-н Тьер, со своей стороны, не хочет пойти на Париж до тех времена, пока он не будет вполне уверен в успехе. Он, не без основания, не доверяет армии, собранной в окрестностях Версаля под командованием ген. Тинуа. Чтобы приступить к штурму мятежников, он ждет, когда провинциальные национальные гвардейцы и добровольческие батальоны как следует сорганизуются и когда 40 тысяч пленных, ожидающих из Германии, сформируются в маревые полки.

... Если бы немецкие войска вошли в Париж и разоружили бы там национальную гвардию, они были бы в глазах отчаявшихся в спасении Франции истинными спасителями страны...

Примите и пр.
Окунев.
№ 54. Версаль, 14/26 марта 1871 г.

НЕМЕЦКИЕ ВОЙСКА БЛОКИРУЮТ ПАРИЖ

Донесение царского посла в Берлине Убри министру иностранных дел Горчакову

... Ожесточение версальской армии повидимому достигло апогея. Солдаты не желают больше братить пленных. Генерал Фабрице предвидит ужасную борьбу...

Со своей стороны, немецкие войска под Парижем хотят как будто облегчить операции версальцев. Г-н Тилье рассказал мне, что они герметически блокируют север и восток столицы, позволяя при этом войскам республиканского правительства проходить через свои линии...

Убри.
№ 108. Берлин, 6/18 мая 1871 г.

Все четыре документа взяты из книги „Царская дипломатия и Парижская Коммуна 1871 г.“, центр. архив, Соцеклиз., 1933 г.

А. СИЛАЕВ.

„Республика советов является... то же самое и на конец, политической формой, в рамках которой должно быть совершиено экономическое освобождение пролетариата, полная победа социализма.“

Парижская Коммуна была зародышем этой формы. Советская власть является ее развитием и завершением“.

(СТАЛИН).

ему отчасти сопутствовали и буржуазные республиканцы, опасавшиеся, что реакционное Национальное Собрание («деревенщина», деревенские поместьи) восстановит монархию. Но главную роль в этом движении играли, конечно, рабочие (особенно парижские ремесленники), среди которых в последние годы Второй Империи велась деятельная социалистическая пропаганда и многие из которых принадлежали даже к Интернационалу.

Только рабочие остались до конца верны Коммуне. Буржуазные республиканцы и мелкие буржуазия скоро отстали от нее: одних напугал революционно-социалистический, пролетарский характер движения; другие оттолкнулись от него, когда увидели, что оно обречено на неизбежное поражение. Только французские пролетариаты без страха и устали поддерживали свое правительство, только они сражались и умирали за него, то есть за дело освобождения рабочего класса, за лучшее будущее для всех трудящихся.

Некоторые из вчерашних союзников и никем не поддержанная Коммуна неизбежно должна была потерпеть поражение. Вся буржуазия Франции, все поместьи, биржевики, Франклины, все крупные и мелкие воры, все эксплуататоры соединились против нее. Этой буржуазной коалиции, поддержанной Бисмарком (который отпустил из немецкого плена 100.000 французских солдат для покорения революционного Парижа), удалось восстановить темных крестьян и мелкую провинциальную буржуазию против парижского пролетариата и окружить половину Парижа железным кольцом (половина по-

была обложена немецкой армией). В некоторых крупных городах Франции (Марселе, Лионе, Сент-Этьене, Дижоне и пр.) рабочие также сделали попытки захватить власть, провозгласить Коммуну и пойти на выручку Парижа, но эти попытки быстро закончились неудачей. И Париж, первый поднявший знамя пролетарского восстания, предстал перед обществом с ясным смыслом и целью. Коммуна заменила постоянную армию, это слепое орудие в руках господствующих классов, всеобщее вооружение народа; она провозгласила отделение церкви от государства, уничтожила бюджет культов (т.е. государственных пособий), придала народному образованию чисто светский характер — и этим наложила сильный удар хандрам в руках. В чисто социальной области она успела сделать немного, но это немногое все-таки достаточно ярко выражает ее характер, как народного, рабочего правительства: запрещен былочный труд в булочных; отменена система штрафов, этого узаконенного ограбления рабочих; наконец, издан знаменитый декрет (закон), в силу которого все фабрики, заводы и мастерские, покинутые или приостановленные своими хозяевами, передавались рабочим артельям для восстановления производства. И как бы для того, чтобы подчеркнуть свой ха-

рактер истинно-демократического, пролетарского правительства, Коммуна постановила, что вознаграждение всех чинов администрации и правительства не должно превышать нормальной рабочей платы и ни в коем случае не быть выше 6.000 франков (менее 200 рублей в месяц) в год.

